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РЕЦЕНЗИЯ 

върху дисертационен труд за придобиване на образователна и научна  

степен „доктор“ по научна специалност 02.01.10 

 „Технология на машиностроенето“ 

 Автор на дисертационният труд: маг. Инж.Тихомир Гришев Василев 

 Тема на дисертационния труд „Технологични възможности на дорноването за 

управление на параметрите на качеството и експлоатационните характеристики при 

довършваща обработка на бронзови лагерни втулки“ 

 Рецензент: Владимир Денев Витлиемов, професор,доктор на техническите науки 

7020, Русе, ул. „Сан Стефано“ N:8 вх.Б, ап.8 

 Рецензията е изготвена на основание решение на научно жури от 10.12.2013 г., 

Протокол N:Д.42.2 и заповед N:493 от 13.12.2013 г. на Ректора на ТУ-Варна, проф. д-р 

инж. Овид Фархи. 

 Представеният ми за рецензиране дисертационен труд е оформен в 6 глави и е в 

обем от 124 страници основен текст, с 107 фигури и 12 таблици, 7 страници 

библиография, съдържаща 115 заглавия, от които 50 на кирилица и 65 на латиница и 4 

страници приложения. 

 Изложението и оформлението на рецензията е представено, съгласно получените 

изисквания от ФД „Докторанти“ на ТУ-Варна.  

1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем в научно и 

научно-приложно отношение. 

Качеството на произвежданите продукти и производителността на 

индустриалните производствени системи са определящи за конкурентоспособността на 

индустриалните фирми. Темата на дисертационния труд „Технологични възможности 

на дорноването за управление на параметрите на качеството и експлоатационните 

характеристики при довършваща обработка на бронзови лагерни втулки“ отговаря и на 

двете изисквания. 
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Дорноването е отдавна известен, високопроизводителен метод на довършващо 

обработване, но възможностите за оптимизиране параметрите на качеството на 

обработваните повърхнини на ключови детайли в техническите средства, каквито са 

лагерните втулки, изработвани от различни марки бронз, са актуални. Конкретната 

насоченост към довършващата обработка на лагерни и водещи втулки, считам за 

обоснована. 

2. Степен на познаване на състоянието на проблема и творческа интерпретация 

на литературния материал. 

Прегледът на литературните данни по темата на дисертацията е представен с 

разбиране. За обосноваване на обекта на изследване е представена информация за 

параметрите на качеството на бронзовите лагерни втулки, а също технологичните 

характеристики на процеса дорноване. 

С представения обзор в посочената последователност се доказва познаване на 

технологията и инструменталната екипировка за обработване чрез дорноване, 

особеностите на изследваните обработвани материали и изискванията за точност и 

качество на обработените повърхнини. Като пример, за творчески анализ на 

литературните данни, мога да посоча сравняването на възможностите на дорноването с 

други технологични процеси за обработване на детайли от стомана (фиг.1.10 на стр.26). 

Това е гаранция за обосновано и правилно формулиране на целта и задачите на 

дисертационния труд.  

3. Съответствие на избраната методика на изследване и поставените цел и 

задачи на дисертационния труд. 

Целта на дисертационния труд е подобряване на експлоатационните 

характеристики на обработените повърхнини на бронзови лагерни втулки, чрез 

изследване на технологичните възможности на различни схеми на довършващо 

обработване чрез дорноване с оглед оптимизиране параметрите на качеството на тези 

повърхнини. 

За постигане на така формулираната цел, докторантът си е поставил за решаване 

пет основни задачи. Добра основа за решаване задачите на изследването е послужил 

представения твърде обширен литературен преглед. 
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В дисертацията няма обща методика на изследването, етапите са представени в 

отделни глави. 

Дисертантът е анализирал теоретично влиянието на елементите на режима на 

дорноване върху отклоненията от формата на обработваната повърхнина, сравнява 

машинните времена на различни методи за довършващо обработване. За нуждите на 

провежданите експериментални изследвания е разработил модел на планиран 

експеримент, проектира и изработва необходимите експериментални уредби, извежда 

теоретични зависимости за обработване на резултатите от опитите. 

Оценявам, че избраните методични подходи, възприети и доразвити от автора 

могат да дадат верен отговор на поставените, съгласно целта, задачи в дисертационния 

труд. 

4. Кратка аналитична характеристика на естеството и оценка на достоверността 

на материала. 

Дисертационната работа прави добро впечатление със задълбоченото познаване 

на разглеждания обект на изследването, използването на необходимите аналитични 

зависимости за описване на процеса на обработване и процесите на триене и износване 

на работните повърхнини, разработените методики и опитни уредби. Впечатлява и 

богатият експериментален материал, представен таблично и графично. 

Всичко това ми дава основание да оценя положително достоверността на 

изследванията и формулираните изводи и приноси. 

5. Приноси 

Основните научно-приложни и приложни приноси, съдържащи се в 

извършеното от дисертанта са добре формулирани. Съгласно изискванията към 

рецензиите може да бъдат категоризирани по следния начин. 

• Разработване на нови методи за изследване, като е разработен метод за 

анализ на отклонение на формата на обработената повърхнина в 

зависимост от технологичните параметри на режима на дорноване. 

• Разработени са и са реализирани схеми и експериментални предложения 

за осъществяване на процес на натисково свободно дорноване при 

изменение на основните технологични параметри на процеса, проектиран 
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и изработен стенд при който със стандартни методи на контрол на 

параметрите на контакт и триене се регистрира коефициента на триене. 

• Постигната е оптимизация на параметрите на качеството на обработените 

повърхнини по основните параметри: грапавост, твърдост, точност на 

формата и размерите. 

• Доказана е технологичната възможност на дорноването за достигане на 

висока размерна точност на обработените отвори. 

• Получени са потвърдителни факти за възможностите на процеса 

дорноване за значително подобряване на експлоатационните 

характеристики на обработените повърхнини. 

6. Оценка на степента на личното участие на дисертанта в приносите 

Приемам, че дисертационният труд е лично дело на дисертанта, като отчитам и 

компетентното научно и методично ръководство от научния ръководител проф. Д. 

Георгиев, доктор на техническите науки. 

7. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

По дисертационния труд са представени общо девет публикации: два доклада на 

научни конференции и седем в списания. Две от публикациите са на английски в чужди 

списания. Едната публикация е самостоятелна, а останалите в съавторство с научния 

ръководител. Посочените публикации отразяват съществени страни от съдържанието 

на дисертацията. Част от съдържанието на някои публикации не е включено в 

представения дисертационен труд, което показва развитието на неговите решения по 

изследвания технологичен процес. 

8. Използване на резултатите от дисертационния труд в практиката 

Нямам информация за цитиране резултатите от проведените от докторанта 

научно-приложни изследвания. Направените публикации, включително и в чужди 

сборници ми дават основание да считам, че съответните редакционни колегии са 

оценили представените разработки. 

Възможностите за прилагане на резултатите от изследванията на докторанта в 

инженерната практика и производствената дейност на индустриалните фирми се 

доказват с представените документи от „Микромет“ Ад гр.Варна и „РМК-Инженеринг“ 

ООД гр. Девня. 
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9. Препоръки за бъдещо използване на приносите 

За разширяване усвояването и прилагането на получените резултати от 

изследванията на докторанта препоръчвам следното: 

• Да се подготви методично ръководство за конструиране на инструменти 

за дорноване, като освен данните в дисертацията се посочат материалите 

за изработване, механичната и термична обработка, твърдост и грапавост 

на работните повърхнини; 

• Да се обобщят препоръчваните режими на дорноване за изследваните 

материали за лагерни втулки; 

• Така оформените резултати може да се използват в учебния процес от 

студентите при разработване на курсови и дипломни проекти. 

10. Оценка на съответствие на автореферата с изискванията за изготвянето му и 

адекватността на отразяване на основните приноси в дисертацията 

Авторефератът е изготвен съгласно изискванията и утвърдената практика в 

научните среди, твърде подробно отразява основните резултати, изводи и научно-

приложни приноси в дисертационния труд. 

11. Критични бележки 

Не оспорвам представените научно-приложни и приложни приноси в 

дисертационния труд, използваните методи за изследване, получените резултати. Имам 

някои бележки, които може да се приемат като препоръки за по-голяма прецизност в 

бъдещата работа при оформяне на работи за публикуване, а някои като въпроси. 

1. Границата на провлачане в дисертацията е означена ơs,а в публикациите – 

ơе,о. Според мен е прието – Re. 

2. Фиг. 1.1 на страница 13 не е коментирана в текста. 

3. Не приемам твърдението на стр. 28, че при обработването чрез ротационно 

ППД, деформиращите елементи оставят следи подобни на разстъргването. 

Основната разлика между дорноването и ротационното ППД е, че при 

дорноването инструмента се премества чрез плъзгане, а във втория случай чрез 

търкаляне. От тук следват твърде големи различия и в протичането на процеса ППД и в 

получаваните резултати.  
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4. На стр. 55 се твърди, че трудовете 38 и 39 са използвани в първа част, като 

база за избор на параметрите на процеса дорноване, което не съм открил. 

5. На стр. 60-61 се обосновава защо следва грапавостта да се определя с 

параметъра Rq, а в четвърта глава се използва Ra. 

6. На стр. 95 в текста под фиг. 4.31 е дадено , а в текста е 

записано от 40.0 до 40.8 mm 

7. Има някои литературни източници в представения списък, които не са 

цитирани. 

 

12. Други въпроси 

Независимо от горепосочените пропуски, общото оформление на 

дисертационния труд според мен е изпълнено старателно, има добър вид. 

Представеният литературен преглед, усвоените методики за планиране на 

експериментите, разработените опитни уредби, ползваната измервателна апаратура и 

формулираните изводи в отделните глави и приносите, доказват, че е изпълнена 

образователната част на докторантурата.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният ми за рецензиране дисертационен труд е разработен с достатъчно 

умение, проявени добри научно-изследователски подход и разбиране и има научно-

приложни и приложни приноси, конкретни резултати за технологичната практика. Той 

отговаря на важни въпроси, свързани с експлоатационните характеристики на 

използваните лагерни втулки. Изпълнени са всички изисквания на ЗРАСРБ, на 

правилника за неговото приложение, както и специфичните изисквания за придобиване 

на научни степени в Технически Университет –Варна по отношение на обхват, обем и 

качество на дисертационния труд. На тези основания предлагам на Почитаемото 

научно жури към ТУ-Варна да присъди на маг. инж. Тихомир Гришев Василев 

образователна и научна степен „доктор“. 

 

гр. Русе     Рецензент: 

февруари, 2014     (проф. д.т.н. Вл. Витлиемов) 
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